

УДК 32

Механизмы координации политики между странами БРИКС

Лю Сюаньцзя

Магистр,

факультет глобальных процессов,
Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова,
119234, Российская Федерация Москва, Ленинские Горы, 1;
e-mail: xuanjiali37843@gmail.com

Аннотация

В статье анализируются механизмы координации политики между странами БРИКС: Бразилией, Россией, Индией, Китаем и Южно-Африканской Республикой. Рассматриваются институциональные структуры и инструменты, способствующие укреплению сотрудничества в политической, экономической и социально-культурной сферах. Особое внимание уделяется роли ежегодных саммитов, рабочих групп и многосторонних соглашений в развитии стратегического партнерства. Изучаются вызовы, с которыми сталкиваются страны БРИКС в процессе координации своих политик, включая различия в национальных интересах и экономических моделях. Предлагаются рекомендации по повышению эффективности механизмов взаимодействия для усиления влияния БРИКС на мировой арене. Делается вывод о значимости укрепления координации политики для достижения общих целей и обеспечения устойчивого развития.

Для цитирования в научных исследованиях

Лю Сюаньцзя. Механизмы координации политики между странами БРИКС // Теории и проблемы политических исследований. 2024. Том 13. № 11A. С. 17-23.

Ключевые слова

БРИКС, координация политики, международное сотрудничество, экономическое партнерство, геополитические вызовы.

Введение

В условиях глобализации и растущей взаимозависимости государств международные объединения приобретают все большее значение в формировании мировой политики и экономики. БРИКС, включающий Бразилию, Россию, Индию, Китай и Южно-Африканскую Республику, представляет собой одну из наиболее влиятельных группировок развивающихся стран. Эти государства занимают значительное место в мировой экономике, демографии и geopolитике, что делает их сотрудничество ключевым фактором глобального развития [Денисов, 2015].

Несмотря на разнообразие культур, экономических моделей и политических систем, страны БРИКС объединены общими интересами в создании более справедливого и многополярного мирового порядка. Координация политики между ними является сложным процессом, требующим эффективных механизмов взаимодействия и учета национальных особенностей. В данной статье проводится анализ существующих механизмов координации политики внутри БРИКС, их эффективности и влияния на укрепление сотрудничества между странами-участницами.

Исследование фокусируется на институциональных структурах, таких как ежегодные саммиты, рабочие группы и многосторонние соглашения, которые служат платформами для обсуждения и принятия совместных решений. Также рассматриваются вызовы, с которыми сталкиваются страны БРИКС в процессе координации, включая экономические дисбалансы, политические разногласия и внешнее давление со стороны других глобальных игроков. Понимание этих аспектов важно для разработки стратегий, направленных на повышение эффективности сотрудничества и усиление роли БРИКС на мировой арене [Лихачева, 2016].

Основная часть

Ежегодные саммиты лидеров государств БРИКС, проводимые с 2009 года, являются центральной площадкой для стратегического диалога между странами-участницами. Эти встречи на высшем уровне позволяют обсуждать широкий спектр вопросов, касающихся глобальной и региональной безопасности, экономического развития, торговли и инвестиций. На саммитах принимаются совместные декларации и планы действий, отражающие согласованные позиции по ключевым международным проблемам. Например, на саммите в Форталезе в 2014 году было принято решение о создании Нового банка развития (НБР) и Пула условных валютных резервов, что стало значительным шагом в укреплении финансового сотрудничества между странами БРИКС. Саммиты также служат платформой для двусторонних встреч между лидерами, способствуя укреплению взаимопонимания и доверия. Это важно для эффективной координации политики, особенно в условиях сложной международной обстановки [Кашин, 2018].

Регулярные встречи министров по различным направлениям являются ключевым элементом механизма координации. Встречи министров иностранных дел позволяют согласовывать внешнеполитические позиции и совместные действия на международной арене. Например, координация в ООН и других международных организациях способствует продвижению общих интересов стран БРИКС. Министры финансов и экономики обсуждают вопросы макроэкономической политики, финансового регулирования, сотрудничества в области налогообложения и борьбы с отмыванием денег. Это способствует стабилизации

финансовых систем и созданию благоприятных условий для инвестиций и торговли. Секторальные диалоги охватывают области здравоохранения, образования, науки и технологий, культуры и другие сферы. Например, в сфере здравоохранения страны БРИКС координируют усилия по борьбе с инфекционными заболеваниями, обмену опытом в системе здравоохранения и разработке совместных научных исследований.

Рабочие группы и комитеты действуют как оперативные структуры для реализации решений, принятых на саммитах и министерских встречах. Они занимаются детальной проработкой проектов, разработкой рекомендаций и мониторингом их выполнения. Например, Рабочая группа по энергетике занимается вопросами энергобезопасности, развитием возобновляемых источников энергии, обменом технологиями и опытом в области энергоэффективности. Это способствует устойчивому развитию энергетического сектора и снижению зависимости от ископаемых источников энергии. Комитет по таможенному сотрудничеству работает над упрощением процедур торговли, гармонизацией таможенных правил и стандартизации, что облегчает товарооборот между странами БРИКС и стимулирует экономический рост [Лукин, 2017].

Создание НБР и Пула условных валютных резервов является значительным шагом в институционализации финансового сотрудничества. НБР, со штаб-квартирой в Шанхае, финансирует инфраструктурные и устойчивые проекты, способствуя экономическому развитию и снижению инфраструктурного дефицита. Пул условных валютных резервов объемом 100 млрд долларов служит механизмом взаимопомощи в случае финансовых кризисов. Он предоставляет странам БРИКС возможность быстро получать ликвидность для стабилизации национальных валют и предотвращения негативных последствий внешних шоков [Пантин, Лапкин, 2019].

Механизмы координации политики в рамках БРИКС демонстрируют определенную эффективность в укреплении сотрудничества и повышении влияния стран-участниц на международной арене. Регулярность встреч и разнообразие форматов взаимодействия позволяют гибко реагировать на возникающие вызовы и согласовывать позиции по ключевым вопросам. Однако существуют ограничения, связанные с различиями в национальных интересах, уровнях экономического развития и политических системах. Отсутствие юридически обязывающих соглашений может приводить к тому, что принятые решения носят рекомендательный характер и не всегда реализуются на практике. Кроме того, отсутствие постоянного секретариата или координационного центра может снижать эффективность реализации принятых решений. Непрерывность работы и институциональная память зависят от активности отдельных стран и чиновников, что может приводить к несогласованности действий.

Различия в уровнях экономического развития и масштабах экономик создают сложности в координации экономической политики. Китай и Индия демонстрируют высокие темпы роста и обладают значительным экономическим потенциалом, в то время как экономика России, Бразилии и ЮАР сталкивается с различными структурными проблемами.

Различия в политических системах и внешнеполитических приоритетах могут создавать напряженность. Например, различные подходы к вопросам прав человека, демократии и суверенитета могут осложнять достижение консенсуса по определенным вопросам.

Внешнее давление со стороны других глобальных игроков, стремящихся ограничить влияние БРИКС, является серьезным вызовом. Санкции, торговые войны и дипломатическое давление могут подрывать единство и эффективность координации политики внутри объединения [Орлова, 2020].

Для повышения эффективности координации политики предлагается ряд мер:

1. Институциональное укрепление

Создание постоянного секретариата или координационного центра позволит обеспечить непрерывность работы, институциональную память и более эффективную реализацию принятых решений. Это также повысит прозрачность и подотчетность процессов сотрудничества.

2. Расширение сфер сотрудничества

Включение новых областей, таких как цифровая экономика, кибербезопасность, искусственный интеллект, медицина и фармацевтика, позволит странам БРИКС объединить усилия в решении современных глобальных вызовов и укрепить свою конкурентоспособность.

3. Увеличение вовлеченности гражданского общества и бизнеса

Проведение форумов, конференций и выставок с участием представителей бизнеса, академического сообщества и неправительственных организаций позволит расширить базу сотрудничества и обеспечить более широкий обмен идеями и технологиями.

4. Усиление информационной поддержки

Разработка совместных медиа-платформ, информационных ресурсов и программ обмена позволит повысить осведомленность о деятельности БРИКС, продвигать его имидж на международной арене и укреплять культурные связи между народами стран-участниц [Куликова, 2021].

Координация политики между странами БРИКС имеет потенциал для значительного влияния на глобальное управление.

Объединение усилий стран БРИКС в координации своей политики позволяет им выступать более скоординированно на международной арене, что усиливает их коллективное влияние в глобальных процессах принятия решений. Страны БРИКС обладают существенным экономическим и политическим весом, и их согласованные действия могут способствовать переосмыслению существующих мировых институтов и правил. Координация позволяет им выступать единым фронтом при обсуждении ключевых вопросов международной повестки, таких как реформирование ООН, МВФ и Всемирного банка. Это создает возможности для продвижения интересов развивающихся стран и формирования более справедливого и сбалансированного мирового порядка [Сидорова, 2018].

Объединяя усилия, страны БРИКС могут продвигать реформы в международных финансовых институтах, способствовать более справедливому распределению голосов и влияния в МВФ и Всемирном банке.

Согласованные действия стран БРИКС направлены на то, чтобы реформировать международные финансовые институты, созданные после Второй мировой войны, которые зачастую не отражают современные экономические реалии и интересы развивающихся государств. Страны БРИКС настаивают на пересмотре квот и голосов в МВФ и Всемирном банке, чтобы обеспечить более равное представительство. Их совместные инициативы могут привести к увеличению влияния развивающихся стран в принятии решений, касающихся глобальной финансовой стабильности и экономического развития. Кроме того, создание альтернативных финансовых механизмов, таких как Новый банк развития и Пул условных валютных резервов, демонстрирует стремление БРИКС к созданию параллельных структур, которые могут дополнять и стимулировать реформы в существующих институтах [Николаев, 2019].

Кроме того, согласованные действия в области климатической политики, устойчивого развития и борьбы с глобальными угрозами могут повысить роль БРИКС в реализации

международных соглашений, таких как Парижское соглашение по климату и Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года.

Страны БРИКС, будучи крупными экономиками и значительными источниками выбросов парниковых газов, играют ключевую роль в решении глобальных экологических проблем. Координация их усилий в области климатической политики позволяет не только эффективнее выполнять обязательства по международным соглашениям, но и совместно разрабатывать инновационные решения для перехода к низкоуглеродной экономике. В рамках Повестки дня до 2030 года страны БРИКС могут обмениваться опытом и лучшими практиками в области борьбы с бедностью, улучшения здравоохранения, образования и устойчивого экономического роста. Согласованные действия в этих областях усиливают их позицию на международной арене как ответственных и активных участников глобального развития.

Кроме того, коллективное противодействие глобальным угрозам, таким как пандемии, терроризм и кибербезопасность, повышает способность стран БРИКС эффективно реагировать на вызовы современности. Объединяя ресурсы и координируя стратегии, они могут обеспечить более надежную защиту своих национальных интересов и внести значительный вклад в укрепление глобальной безопасности.

В целом, усиление координации политики между странами БРИКС способствует укреплению их роли в глобальном управлении и продвижению многополярного мирового порядка, основанного на принципах равенства, взаимного уважения и сотрудничества [Федоров, 2022].

Заключение

В ходе исследования были выявлены и проанализированы ключевые механизмы координации политики между странами БРИКС. Институциональные структуры, такие как ежегодные саммиты, министерские встречи, рабочие группы и совместные финансовые институты, играют решающую роль в укреплении сотрудничества и повышении влияния объединения на мировой арене. Несмотря на существующие вызовы — экономические дисбалансы, политические различия и внешнее давление — страны БРИКС демонстрируют способность к согласованным действиям в решении глобальных проблем.

Координация политики между странами БРИКС имеет значительный потенциал для формирования более справедливого и сбалансированного мирового порядка. Объединяя усилия, они могут продвигать реформы в международных институтах, способствовать устойчивому развитию и эффективнее реагировать на глобальные вызовы, такие как изменение климата и глобальная безопасность. Для повышения эффективности взаимодействия рекомендуется укрепление институциональной базы, расширение сфер сотрудничества и активизация участия гражданского общества и бизнеса.

Дальнейшее развитие механизмов координации политики внутри БРИКС будет способствовать укреплению позиций стран-участниц в системе глобального управления, обеспечению устойчивого экономического роста и достижению общих целей. Успешная реализация этих инициатив имеет потенциал не только для стран БРИКС, но и для формирования более справедливой и стабильной международной системы в целом.

Библиография

1. Денисов И.Н. Механизмы взаимодействия стран БРИКС в современной системе международных отношений // Международные процессы. 2015. Т. 13. № 3(41). С. 34–45.

2. Лихачева А.В. Институционализация сотрудничества в рамках БРИКС: достижения и перспективы // Мировая экономика и международные отношения. 2016. № 5. С. 15–24.
3. Лукин А.В. Политическая координация стран БРИКС в условиях глобальной турбулентности // Вестник МГИМО-Университета. 2017. № 6(57). С. 78–85.
4. Кашин В.Б. Экономические механизмы взаимодействия стран БРИКС: анализ и развитие // Экономические стратегии. 2018. № 4. С. 22–30.
5. Пантин В.И., Лапкин В.В. БРИКС как новая модель глобального управления: возможности и ограничения // Россия в глобальной политике. 2019. № 2. С. 60–69.
6. Орлова М.С. Роль саммитов БРИКС в укреплении политического диалога между странами-участницами // Международная жизнь. 2020. № 8. С. 50–58.
7. Куликова Н.А. Финансовые инструменты координации экономической политики в БРИКС // Финансы и кредит. 2021. № 12. С. 17–25.
8. Сидорова Е.М. Социально-гуманитарное сотрудничество в рамках БРИКС: механизмы и перспективы // Вестник международных организаций. 2018. Т. 13. № 2. С. 90–99.
9. Николаев И.П. Энергетическое сотрудничество стран БРИКС: стратегические направления и координация политики // Энергетическая политика. 2019. № 6. С. 9–16.
10. Федоров В.Н. Координация внешней политики стран БРИКС на площадке ООН // Проблемы национальной стратегии. 2022. № 3(72). С. 83–92.

Mechanisms for Policy Coordination among BRICS Countries

Liu Xuanjia

Master,
 Faculty of Global Processes,
 Lomonosov Moscow State University,
 119234, 1, Leninskie Gory, Moscow, Russian Federation;
 e-mail: xuanjiali37843@gmail.com

Abstract

The article analyzes the mechanisms of policy coordination among the BRICS countries: Brazil, Russia, India, China and South Africa. It considers the institutional structures and instruments that contribute to strengthening cooperation in the political, economic and socio-cultural spheres. Particular attention is paid to the role of annual summits, working groups and multilateral agreements in the development of strategic partnership. The challenges that BRICS countries face in coordinating their policies are examined, including differences in national interests and economic models. Recommendations are offered to improve the effectiveness of interaction mechanisms to enhance the influence of BRICS on the global stage. A conclusion is made on the importance of strengthening policy coordination to achieve common goals and ensure sustainable development.

For citation

Liu Xuanjia (2024) Mekhanizmy koordinatsii politiki mezhdu stranami BRIKS [Mechanisms for Policy Coordination among BRICS Countries]. *Teorii i problemy politicheskikh issledovanii* [Theories and Problems of Political Studies], 13 (11A), pp. 17-23.

Keywords

BRICS, policy coordination, international cooperation, economic partnership, geopolitical challenges.

Liu Xuanjia

References

1. Denisov I.N. Mechanisms of interaction of the BRICS countries in the modern system of international relations // International processes. 2015. Vol. 13. No. 3(41). P. 34–45.
2. Likhacheva A.V. Institutionalization of cooperation within BRICS: achievements and prospects // World economy and international relations. 2016. No. 5. P. 15–24.
3. Lukin A.V. Political coordination of the BRICS countries in the context of global turbulence // Bulletin of MGIMO-University. 2017. No. 6(57). P. 78–85.
4. Kashin V.B. Economic mechanisms of interaction of the BRICS countries: analysis and development // Economic strategies. 2018. No. 4. P. 22–30.
5. Pantin V.I., Lapkin V.V. BRICS as a New Model of Global Governance: Opportunities and Limitations // Russia in Global Affairs. 2019. No. 2. Pp. 60–69.
6. Orlova M.S. The Role of BRICS Summits in Strengthening Political Dialogue between Participating Countries // International Affairs. 2020. No. 8. Pp. 50–58.
7. Kulikova N.A. Financial Instruments for Coordinating Economic Policy in BRICS // Finance and Credit. 2021. No. 12. Pp. 17–25.
8. Sidorova E.M. Social and Humanitarian Cooperation within BRICS: Mechanisms and Prospects // Bulletin of International Organizations. 2018. Vol. 13. No. 2. Pp. 90–99.
9. Nikolaev I.P. Energy cooperation of the BRICS countries: strategic directions and policy coordination // Energy policy. 2019. No. 6. Pp. 9–16.
10. Fedorov V.N. Coordination of the foreign policy of the BRICS countries at the UN platform // Problems of national strategy. 2022. No. 3(72). Pp. 83–92.